ESPACE RESSOURCES L’ATELIER DES CONCRETISATIONS

VERSION ADAPTEE A UNE INITIATIVE ISOLEE

LABOUSSOLE

Pour toujours garder en téte ces différentes
échelleslorsque l'on aborde la biodiversité

B | O D IV E I:\)S | T E INTENTIO NS G E'N E'RALES Pour poser les bases et clarifier collectivement I'intention du projet.

ADMINISTRATIVE

c QUELLES SONT SES LIMITES ET SES POINTS FAIBLES ? o

c QUELLES SONTLESINTENTIONS ? c COMMENT CETTE IDEE REPOND-ELLE, SELON VOUS, o QU'EST-CE QUE LE PROJET FACILITE ?
QU'EST-CE QUE LE PROJET DEFEND ? AUX ENJEUX ACTUELS LIES A LA BIODIVERSITE ? QU'EST CE QU’IL CHANGE OU TRANSFORME ?
Y'A-T'IL DES CHIFFRES SURLESQUELS S’ APPUYER ?

Ecrivezici votre synthése collective des intentions générales

En annexe de ce poster nous mettons a votre disposition des cartes
besoinsreférencant les attentes des acteurs dela biodiversiteé comme si vous essayez de convaincre quelqu’un qui n’avait jamais entendu parler de biodiversité.

DIVERSITE
SPECIFIQUE

Les 3 niveaux
d’organisation
de la biodiversité

>

LES FORM ES DU pROJ ET Pour embarquer vos interlocuteurs ( élus / agents / citoyens) dans une visionincarnée.

e ICI, DESSIN OBLIGATOIRE !

DIVERSITE ECOSYSTEMIQUE

=

c A QUOI GA RESSEMBLE ? COMMENT C’EST ORGANISE ? e PARANALOGIE, AVEC QUOI POURRAIT-ON COMPARER

VISUELLEMENT, COMMENT CA S’'INCARNE ? CETTEINITIATIVE ? QUELLES SERAIENT LES REFERENCES
QU’IL FAUDRAIT ABSOLUMENT CONNAITRE AVANT DE SE
LANCERDANS CE PROJET SELON VOUS ?

LES PRINCIPAUX MILIEUX

Etles votres en particulier

Les milieux humides Les milieux forestiers Les milieux marins et littoraux Les milieux montagnards

Les milieux urbains Les milieux sousterrains

Les milieux agricoles

LES CAUSES ET MENACES D’EROSION DE LA BIODIVERSITE

Mieux les connaitre, c’est mieux les combattre

En annexe de ce poster nous mettons a votre disposition
des cartes Analogies référents différents modes d'action Dessinezicivos intentions en matiére de traduction concréte et opérationnelle du projet
comme si vous essayez de convaincre quelqu’un qui pourrait vous aider a le fabriquer, ale rendre réel et tangible.

LES 5 CAUSES DIRECTES DE L'EROSION DE LA BIODIVERSITE
, O Vo O \( O \( O \( O
Le changement climatique L'exploitation directe Les changements d'usage
de certains organismes des terresetdelamer

Les espéces exotiques
envahissantes

La pollution des eaux,

L'aire de répartition des especes dessols et de I'air

animales et végétales se déplace,
certains cycles végeétatifs s'accélerent.
Le climat est lui-méme déséquilibré.

D E C LI NAIS O N Pour envisager les différentes évolutions de ce votre initiative.

M IS E E N O E UVRE Pour définir les conditions matérielles, humaines et financiéres qui permettront a cette initiative d’exister.

Desimpacts multiples affectant les
espécesindigéenes, le fonctionnement
des écosystémes et les biens et services
qu’ils fournissent.

Des activités prélevent trop dansle
milieu naturel, au-dela de ce que ce
milieu peutrégénérer.

Des toxiques, particules, sons ou
lumiéres détruisent ou modifient les
écosystemes et les especes.

Les sols ou le milieu ne peuvent plus
jouer leur rble, héberger des espéces,
capterdu CO2, etc..

c QUELS SONT LES BESOIN HUMAINS ? LES COMPETENCES e QUELS SONT LES MOYENS TECHNIQUES / BATIMENTS / e QUELS SONT LES BESOINS FINANCIERS ESTIMES ?

Développement
SANS LEQUELS LE PROJET NE SAURAITNAITRE PUIS DURER ? MATERIEL NECESSAIRES A SON FONCTIONNEMENT 2 AUPRES DE QUI ALLER CHERCHER UN AIDE FINANCIERE ? PP

QUELLE SERAIT LA FORME INTERMEDIAIRE
DE CE PROJET ? SIVOUS DEVIEZ LE FAIRE
AVEC UN BUDGET CORRECT ?

Expérimentation version poule de luxe

QUELLE SERAIT LA FORME ULTIME
DE CE PROJET SI ON VOUS DEROULAIT
LE TAPIS ROUGE ?

LES 4 FACTEURS INDIRECTS QUI PESENT SUR LA BIODIVERSITE QUELLE SERAIT LA FORME LA PLUS LEGERE
DE CE PROJET ? S| VOUS DEVIEZ LE FAIRE

AVEC UN MICROBUDGET ?

, O \( O x O O
Facteurs démographiques et Facteurs économiques et Conflits et épidémies Institutions et gouvernances
socioculturels technologiques

La population mondiale a doublé
depuis 50 ans, en adoptant des modes
de vie qui provogquent une croissance
exponentielle des besoins. Il est difficile
de percevoir les dégradations que les
biens de consommation engendrent
dans lesrégions ouils sont produits.

Le systeme économique dominant
acceélerel'érosion de la biodiversite et
la compétition desusages. Les
nouvelles technologies sont de gros
consommateurs d'énergie, d'extrac-
teurs de matieres premieres et d’'émet-
teursde gaz a effet deserre.

LES MODES D'INTERACTION DANS LE MONDE VIVANT - y 2

Pour se placer dans la grande chaine alimentaire des projets \ 4

c QUEL SONT LES RESEAUX D'ACTEURS A MOBILISER ? QUELLES e QUELLE SERAIT LA MEILLEURE GOUVERNANCE DU PROJET ? e QUELS SERAIENT LES INDICATEURS DE SUCCES DE L'INITIATIVE ?

INSTITUTIONS LOCALES ET DISPOSITIFS NATIONAUX 2 QUIEST A L’INITIATIVE, QUI EST RESPONSABLE, QUI EST QUI SERAIT INTERESSE POUR PORTER /
v v / VOLONTAIREETC. 2 ACCUEILLIR LE PROJET SOUS CETTE FORME ?

QUI SERAIT INTERESSE POUR PORTER /
ACCUEILLIRLE PROJET SOUS CETTE FORME ?

QUI SERAIT INTERESSE POUR PORTER /

. . 2
QUIPOURRAIT METTRE EN PERIL / ENTRER EN COMPETITION ACCUEILLIRLE PROJET SOUS CETTE FORME 7

v AVEC CETTE INITIATIVE ?
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Neutralisme

C'est une interaction ou ni bénéfice

ni détriment d'une espéce sur I'autre ne sont
mesurables.

Exemple:
IIn'y a pas d’intéraction mesurable entre la
musaraigne et le cerf dans une forét.

Parasitisme

C’est une interaction ou un des protago-
nistes tire profit d'un organisme héte pour
se nourrir, s'abriter ou se reproduire. Cette
relation aura un effet négatif pour I'héte.

Exemple:

Le coucou gris pond ses oeufs dans le nid
d’especes hotes et le jeune coucou fait
tomber du nid les petits de |'espéce héte
dont les parents assureront la nutrition

rd o 3
Compeétition
C’estuneinteraction caracteérisée parla

rivalité entre des espéces pour I'accés aux
ressources limitées du milieu.

Exemple:
Deux espéeces de fourmis se battent pour la
méme ressource, des graines. Avant le lever
dusoleil, les fourmis A vont boucher I'entrée
des nids des fourmis B avec des cailloux.

Mutualisme

C’estuneinteractionindirecte a directe de
nature mutuellement profitable entre
organismes d'especes différentes.

Exemple:
ex:L'anémone assimile les débris alimen-
taires du poisson-clown et celui-ci profite
de la protection des tentacules venimeuses
del’'anémone.

Commensalisme

C’est uneinteraction directe ou indirecte
entre deux espéces dont une seule tire
profit, sans nuisance pour l'autre.

Exemple:
Les chouettes nichant dans le creux
du tronc d'un peuplier mort.

Amensalisme

C’estuneinteraction directe ou indirecte
entre deux espéces, sansimpact pour I'une
mais nuisible pour 'autre.

Exemple:
Le champignon Penicillium peut produire
des composeés antibiotiques comme
la pénicilline etinhiber la croissance
des bactéries alentours.

En annexe de ce poster nous mettons a votre disposition
des cartes Acteurs quilistent de nombreux exemples.

Nous vous invitons aussi & faire I'exercice en vous aidant

S~—— des exemples des modes d’interaction dans le monde vivant.

Un projet derecherche de Vraiment Vraiment avec le soutien de la Banque des territoires

Biodiversité Administrative - Saison 1, février 2023

BIODIVERSITE

ADMINISTRATIVE




